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Στις 11 Νοεμβρίου ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του
Πατριαρχείου Μόσχας Αρχιεπίσκοπος Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας είχε συνάντηση με τα μέλη του
Συνδέσμου ξένων δημοσιογράφων. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης ο Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίωνας
απάντησε σε ερωτήσεις των εκπροσώπων των κορυφαίων ΜΜΕ από την Λευκορωσία, τη
Βουλγαρία, τη Μεγάλη Βρετανία, την Ολλανδία, την Ελλάδα, τη Δανία, την Ινδία, την Ισπανία, την
Ιταλία, τον Καναδά, την Κούβα, το Κουβέιτ, τη Νορβηγία, την Πορτογαλία, τη Ρουμανία, τη Σερβία,
τη Σλοβενία, τις ΗΠΑ, την Τουρκία, τη Φινλανδία, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Τσεχία, την Ελβετία
και την Ιαπωνία.

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ ενημέρωσε τους παρόντες σχετικά με τους βασικούς άξονες  εξωτερικής
δραστηριότητας της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, αναφερόμενος ταυτόχρονα και στα γενικά
στοιχεία. «Η Ρωσική Ορθόδοξης Εκκλησία δεν είναι Εκκλησία μόνο της Ρωσίας και της
πλειοψηφίας των κατοίκων της. Στην ουσία, είναι ένας διεθνής θρησκευτικός οργανισμός ο οποίος
ενώνει τους ορθοδόξους  χριστιανούς που διαμένουν στο έδαφος της τέως Σοβιετικής Ένωσης,
καθώς και στις άλλες χώρες. Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία έχει τις επαρχίες και ενορίες της σε
όλες τις ηπείρους, συμπεριλαμβανομένης και της Ανταρκτικής. Η πιστοί της σε όλο τον κόσμο
αριθμούν συνολικά πάνω από εκατό εκατομμύρια. Είναι άνθρωποι οι οποίοι ανήκουν στην ορθόδοξη
παράδοση και στην πλειοψηφία τους, αλλά όχι όλοι, μιλάνε Ρωσικά», είπε ο κ. Ιλαρίωνας.

Ακόμα ο Σεβασμιώτατος Πρόεδρος του ΤΕΕΣ τόνισε, ότι στα νεοσύστατα κράτη της πρώην
Σοβιετικής Ένωσης η Ρωσική Εκκλησία διαδραματίζει ένα ιδιαίτερο ρόλο, αποτελώντας σχεδόν το
μοναδικό κρίκο ο οποίος ενώνει τους λαούς Ρωσίας, Ουκρανίας, Λευκορωσίας, Μολδαβίας και
άλλων τέως δημοκρατιών του ΕΣΣΔ. Αυτός είναι ο πνευματικός χώρος που χαρακτηρίζεται η Αγία
Ρωσία. Σύμφωνα με τον κ. Ιλαρίωνα, ο τίτλος αυτός αναφέρεται όχι τόσο στα πολιτικά σύνορα, τα
οποία αλλάζουν με την πάροδο του χρόνου, όσο στην πνευματική και πολιτισμική παράδοση, η
οποία συνδέει πολλούς λαούς και ανάγεται στον Άγιο Πρίγκιπα Βλαδίμηρο, που βάπτισε τη Ρωσία
το 988.

«Σήμερα σε πολλά κράτη του μετασοβιετικού χώρου, συμπεριλαμβανομένης και της Ρωσίας, η
Εκκλησία ασκεί τεράστια επίδραση στις κοινωνικές διαδικασίες και στην ηθική», συνέχισε ο
Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίωνας. Και ακόμα πρόσθεσε, ότι στη Ρωσία η Εκκλησία είναι διαχωρισμένη από
την Πολιτεία, αλλά όχι από την κοινωνία και το λαό. Κατά τη σημερινή περίοδο οι σχέσεις μεταξύ



Εκκλησίας και Πολιτείας στη Ρωσία οικοδομούνται με βάση την θεμελιώδη αρχή της μη αναμείξεως
στις εσωτερικές υποθέσεις αλλήλων και της συνεργασίας στους τομείς, όπου αυτό είναι δυνατόν
και απαραίτητο. Ως ένα παράδειγμα αυτών των σχέσεων ο Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίωνας αναφέρθηκε
στη κοινή συνεργασία στο θέμα αντιμετώπισης του δημογραφικού προβλήματος, το οποίο μαστίζει
και τη Ρωσία, και τα άλλα κράτη του μετασοβιετικού χώρου. Σύμφωνα με τον Σεβασμιώτατο
Ιλαρίωνα, η κύρια αιτία της δημογραφικής κρίσεως συνίσταται στην απώλεια της παραδοσιακής
αντίληψης για την οικογένεια και τα παιδία ως ευλογία του Θεού από το σημαντικό μέρος των
ανθρώπων.  Η Πολιτεία πρέπει να δημιουργήσει συνθήκες οι οποίες ευνοούν τη δημιουργία των
πολύτεκνων οικογενειών και  την ανατροφή των παιδιών μέσα τους, αλλά και η Εκκλησία, από την
πλευρά της, πρέπει να επηρεάζει τους ανθρώπους, ώστε η μητρότητα να συνεχίζει να απολαμβάνει
το σεβασμό και την τιμή της.

Η αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων θέλει επίσης στενή συμμετοχή και συνεργασία των
εκπροσώπων όλων των θρησκευτικών κοινοτήτων της χώρας: της ισλαμικής, της ιουδαϊκής και της
βουδιστικής. Όπως τόνισε ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων, αυτή
η συνεργασία σήμερα ήδη υπάρχει. Στη Ρωσία δραστηριοποιείται Διαθρησκειακό Συμβούλιο στις
τακτικές  συνεδρίες του οποίου συζητούνται σημαντικά για την κοινωνία θέματα.

Ακόμα ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Ιλαρίωνας αναφέρθηκε στην εθνική εορτή 4 Νομβρίου, την
Ημέρα της Λαϊκής Ενότητας, και ενημέρωσε τους παραβρισκόμενους σχετικά με την ιστορία της.

Τέλος, ο Πρόεδρος του ΤΕΕΣ πληροφόρησε τους δημοσιογράφους όσον αφορά τις προοπτικές των
σχέσεων της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας με τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, την εκκλησιαστική
κατάσταση στην Ουκρανία και την Λευκορωσία, όπως επίσης απάντησε και σε ερωτήσεις σχετικά
με διάφορα διορθόδοξα, διαχριστιανικά, και διαθρησκειακά θέματα.
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